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здобувачів початкової освіти та їх творчий потенціал. Адже тільки розкриття творчих 

здібностей учнів дає можливість найбільш повно розвинути культуротворчу 

особистість дитини, визначивши цим його місце в педагогічному процесі школи та 

суспільстві. 

Таким чином, педагог в своїй діяльності зможе створити відповідний емоційний 

супровід заняття, що в подальшому буде сприяти створенню особливих 

взаємостосунків з позиції партнерства, співробітництва та співтворчості, для того, 

щоб учень дійсно міг стати самоцінністю шкільного освітнього процесу.  
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 СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА  

 

Нова соціокультурна ситуація і вимоги суспільства до особистості доводять, що 

сучасне покоління дітей поступово зіткнеться з необхідністю оволодіти наукою 

виживання на основі розвитку соціально-психологічних засобів пристосування до 

різноманітних, в тому числі й екстремальних життєвих ситуацій.  Адаптація 

молодших школярів є комплексним явищем їх соціального буття, універсальною 

властивістю, яка забезпечує засвоєння дітьми соціально корисних стандартів 

поведінки, ціннісних орієнтацій, гармонізацію взаємозв’язків з новим соціальним 

середовищем. Здобувачі початкової освіти мають практикуватися у входженні до 

соціального середовища, розвивати в собі мобільність, гнучкість поведінки, 

адаптивні механізми. 

У психолого-педагогічній літературі проблема адаптації вивчалась на різних 

рівнях – від розкриття змісту самої дефініції (Ф. Березін, В. Казначеєв) до виявлення 

особливостей її прояву у різноманітних видах діяльності (В. Мерлін,  Я. Стреляу) та 

чинників, які детермінують цей процес у тих чи інших умовах (О. Мороз, М. Раттер). 

Проблемам соціальної адаптації і дезадаптації особистості присвятили свої наукові 

доробки К. Абульханова-Славська, Г. Балл, Ф. Березін, М. Боришевский, Л.  Дзюбко 

та ін. Питання профілактики дезадаптації особистості в умовах навчального закладу 
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досить широко представлена у працях українських науковців (Л. Кальченко, 

Л.  Міщик, В. Оржеховська, О. Савченко тощо). 

Низка науковців (Н. Бібік, О. Кононко, В. Слюсаренко, А. Фурман) розглядає 

соціальну адаптацію як специфічну форму соціальної активності, пов’язаної із 

входженням та приведенням об’єктивних і суб’єктивних особливостей особистості у 

відповідність до нових соціальних умов. Складності адаптації молодших школярів 

зумовлюються наявністю стійких стереотипів поведінки, соціального досвіду, що не 

завжди узгоджується з вимогами соціуму. Науковці зазначають, що 

соціальна  адаптація має дві форми: активну (дитина прагне вплинути на середовище, 

змінити його, тобто активно входить у процес соціалізації); пасивну (здобувач освіти 

не взаємодіє із середовищем, не прагне змінити його, пристосуватися до особистих 

норм, оцінок, засобів діяльності). 

Варто зазначити, що прихід у школу потребує від дитини оволодіння системою 

таких складових соціальної адаптації як: уміння прилаштовуватися до життя у нових 

соціальних умовах, усвідомлення нової соціальної ролі «Я-здобувач освіти», 

розуміння нового періоду свого життя, особистісна активність у встановленні 

гармонійних зв’язків із соціальним оточенням, дотримання певних правил класу, що 

потребує вміння унормовано поводитися, відстоювати власні думки, позицію. 

Психолого-педагогічною наукою та практикою встановлено, що перебіг адаптації 

залежить від індивідуально-типологічних особливостей дитини: легше адаптуються 

холерики, сангвініки, важче – флегматики та меланхоліки. Важко адаптуються до 

нових умов фізично та психічно незрілі діти, ускладнюють адаптацію такі прояви як: 

емоційна неадекватність, соціальна некомпетентність та несоціалізована агресія, що 

супроводжується слабо розвиненими пристосовницькими можливостями, опором 

навчальним та виховним впливам. Основні ознаки успішної адаптації дитини 

наступні: перебування в спокійному, врівноваженому стані; стриманість, уважність 

на уроках; активність і рухливість на перервах; прояв інтересу до нових людей, 

дорослих, дітей; зацікавленість в огляді інтер’єру класу, школи, приміщень; 

спостережливість, інтерес до старшокласників; легка орієнтація у просторі 

навчального закладу, легке розуміння і готовність виконувати вимоги вчителя, не 

чекаючи його заохочення; позитивне оцінювання дитиною своїх дій, результатів 

власних зусиль; адекватне сприйняття негативної оцінки дорослого; ініціативний 

характер спілкування в період навчальної діяльності; активність на уроках; 

комунікабельність у спілкуванні з учнями не лише свого класу; успішне опанування 

навчального матеріалу.  

В контексті дослідження актуальним є питання педагогічної підтримки 

молодших школярів у процесі соціальної адаптації. Тобто це допомога учням у 

подоланні тієї чи іншої перешкоди, труднощів, орієнтуючись на наявні у них реальні 

і потенційні можливості та здібності, розвиваючи потребу в успішності самостійних 

дій. Однією з умов успішної адаптації в школі виступає відношення соціального 

середовища дитини до його успіхів і невдач, де провідна роль належить як вчителю, 

так і батькам.  

Таким чином, молодший шкільний вік характеризується новою соціальною 

ситуацією розвитку дитини, зміною соціального середовища, провідного виду 

діяльності, що супроводжується активною соціалізацією, адаптацією до нових умов, 
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набуття досвіду взаємодії з іншими людьми і в результаті поступовим розвитком 

соціальної компетентності. 
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Сучасна європеїзація вищої освіти, зокрема й педагогічної, обумовлена 

реалізацією Лісабонської стратегії [4] щодо розвитку регіону та виконанням 

пріоритетних завдань Болонського процесу [2]. Обидві програми спрямовані на 

забезпечення якості вищої освіти в європейському регіоні та її глобальної 

конкурентоспроможності. Однак, якщо в Болонському процесі освіта виступає як 

культурна цінність, що об’єднує країни Євразійського простору, то Лісабонська 

стратегія зорієнтована на підтримку розвитку економічної могутності Європейського 

Союзу, на відповідність вищої освіти запитам економіки. 

Вагому роль у забезпеченні сумісності та порівнюваності національних 

складових у рамках європейської системи вищої освіти в контексті Болонського 

процесу відіграють законодавчо-нормативні механізми: 

Рамка кваліфікацій Європейського простору вищої освіти (The Framework for 

Qualifications of the European Higher Education Area, QF-EHEA), прийнята на 

Бергенському саміті міністрів освіти країн Болонського клубу в травні 2005 р. і 

заснована на Дублінських дескрипторах 2004 р.; 
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